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Frequent References  
 
B.N. = Bibliothèque Nationale. Catalogue des périodiques clandestins diffusés en France de 1939 
à 1945, suivi d'un catalogue des périodiques clandestins diffusés à l'étranger, 1954.   
 

Z 6514 .U5P3 1954 (Mills Research Collections). 
 
DIAMANT = Davd Diamant, Les Juifs dans la Résistance française, 1940-1944 (avec armes ou 
sans armes).  Paris, Le Pavillon [1971] 
 

D 810 .J4 D493 (Mills Research Collections; there is also a circulating copy in the 
general Mills bookstacks). 

 
P.A. = La presse antiraciste sous l'occupation hitlérienne; recueil de journaux, tracts, appels, 
proclamations et brochures édités par les organisations juives de la Résistance et divers autres 
mouvements pendant l'occupation de la France, de 1940 à 1944.  Paris : Edité par le centre de 
documentation de l'Union des juifs pour la résistance et l'entr'aide [1950].  Note: Michel 
Brisebois attributes the authorship to David Diamant. 
 

D 799 .F7 P7 1950 (Mills Research Collections) 
 
ex. D.D. = Items that Michel Brisebois acquired originally as part of the David Diamant Collection; 
this collection is now housed at Archives and Research Collections, McMaster University Library, 
where it has been re-named the Jewish Underground Resistance Collection. 
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Box 4, Envelope 16 
 
À LA ROULANTE ! L'Hebdomadaire gaulois. Printed in Paris. 
An issue of the ‘Phony War’ period:  
- no. 24. 29 mars 1940. 4 pp.  large folio. 465 x 350 
 
Box 4, Envelope 1 
 
L’ACTION . Organe des étudiants et lycéens communistes de France. Similar to B.N. no. 3 which 
describes an unoccupied zone newspaper with only a special issue of February 27 1943. It is a 
newspaper published by and for Communist students. 
-Décembre 1943. 4 pp. mimeographed. Badly printed. 270 x 210. 
 
L’ACTION DES MÉTALLOS. B.N. no. 6. mentions this issue only (but a different format) 
- no. spécial n.d. [end of October 1940]. "Métallurgistes parisiens ! On arrête encore vos militants". 
2 pp. mimeographed. Published for the steel workers. 310 x 210 
 
L’AIDE AUX EMPRISONNÉS, AUX DÉPORTÉS, AUX FAMILLES . B.N. no.17 which lists this 
issue and another in May but not numbered.  
- no. 1. février 1944. 2 pp. 4to. 270 x 210. 
 
Box 4, Envelope 9 
 
ALMANACH DES LETTRES FRANÇAISES. B.N. no.22. The only issue published. 
- mars 1944. 95 pp. Nice copy. See note in B.N. catalogue for printing run and contributors. 225 x 
140. 
 
Box 5, Envelope 3 
 
L’ARMEE DU PEUPLE . Comité départemental de la Seine des milices patriotiques. Newspaper 
published during the Liberation of Paris. 
- 24 août 1944. 2 pp. fol. 425 x 295 
 
Box 4, Envelope 1 
 
L’ART FRANÇAIS. B.N. no.38 lists no.2 to no.5. 
- no. 4. Novembre 1943. 4 pp. 4to. Mimeographed. Very worn and yellowed. 270 x 210. 
 
Box 5, Envelope 3 
 
L’AUBE 
Liberation issues 
-23 August 1944 
-25 August 1944 
 
Box 4, Envelope 1 
 
L’AVANT-GARDE . Organe central de la Fédération des jeunesses communistes de France. Zone 
Nord. B.N. 53. Another newspaper of the Young Communists. This one was published in the 
occupied zone (see L’Avant-Garde for the unoccupied zone edition) 
- [no.59]. 5 août 1941. 2 pp. 4to. Mimeographed. 310 x 210.. 



- Special issue. Janvier 1942. 2 pp. 4to. Printed. 
- no. 84. 5 mars 1942. 2 pp. Mimeographed. 300 x 210. 2 editions with different type faces. 
-no. 213. août 1943. 2 pp. Mimeographed (Paris region). 270 x 210. 
-15 juin 1944. 2 pp. Printed. 275 x 210. 
 
L’AVANT-GARDE. Journal libre des Jeunes Français. Organe de la Fédération des Jeunesses 
communistes de France. Zone sud. B.N. no.54. 270 x 210. This edition was published in the 
unoccupied zone. 
- Special issue. novembre 1940. 2 pp. 
- no. 100. 16 novembre 1943. 2 pp. 
- no. 104. 23 décembre (B.N. says 25 décembre) 1943. 2 pp. 
- Supplément au no. 115. 30 avril 1944. 2 pp. mimeographed. 310 x 210. (ex. D.D.) 
              
L’AVENIR.  Journal provisoirement clandestin. B.N. no. 65 lists 16 issues. 
- no. 16. 14 juillet 1944. 2 pp. large 4to. Folded and yellowed. This is the last issue. 290 x 250. 
 
BIBLIOGRAPHIE DE LA FRANCE. Journal général de la Librairie Française clandestine. Written 
by Lucien Scheler for the CNE in response to the official publication. This issue no.2 was the only 
one published. B.N. no.77. 270 x 210. For a brief history of this publication see Lucien Scheler La 
grande espérance des poètes. 1940-1945 (Paris, 1982) p. 346-349. 
1ère année. no.2. Avril 1944. 2 pp. 4to. Yellowed with splitting at the horizontal fold. 
  
Box 4, Envelope 14 
 
BIR HAKEIM. Organe des Forces de Résistance française. Printed in Bourg-en-Bresse. Total of 
12 issues (mars 1943-juin 1944). BN 78. For a history of this newspaper, see the following by its 
editor: André JACQUELIN. Toute la vérité..sur le journal clandestin gaulliste Bir Hakeim. (Paris, 
1945). 
- no.11. Avil-Mai 1944. 4 pp. folio. 450 x 280 
- no.12. Juin 1944. 2 pp. folio. Yellowed. Last issue. 
 
Box 4, Envelope 1 
 
BULLETIN D'INFORMATION édité par le Comité national de défense des prisonniers politiques et 
de la solidarité de la résistance. B.N. 96 lists only issues 2 and 3. 
-no. 2 . 30 mai 1944. 12 pp. Mimeographed. 270 x 210. 
 
BULLETIN DU COMITÉ FRANCE-URSS. Adhérent aux Amis de l'U.R.S.S. section juridique. Not 
listed in B.N. catalogue. 
no.1. 15 mai 1944. 17 pp. 4to. Mimeographed. 270 x 210. 
 
Box 4, Envelope 10 
 
CAHIERS DE DÉFENSE DE LA FRANCE - B.N. 120 lists only this issue. 
-N.p.n.d.[1944 ?] 8vo. 64 + xlvi (1) pp. Loose in sheets with wrapper. 230 x 145. 
 
Box 4, Envelope 1 
 
LES CAHIERS DE LIBÉRATION - B.N. 123 lists 4 issues. All are 8vo in format. 
 
Original underground edition 



no. 1. Paris, 25 septembre 1943. 60 (1) pp. 200 x 140. 
no. 2. Paris, 22 décembre 1943. 43 pp. 190 x 140. 
Reprinted in Algers. Not mentioned in the B.N. catalogue 
no. 1. Alger, Revue Fontaine. 25 décembre 1943. 60 (1) pp. 220 x 145. 
no. 2. Alger, Revue Fontaine. Octobre 1944. 43 pp. 195 x 135. 
Reprinted in London. B.N. 124. 
no.1. n.d. [octobre 1943]. Nice paper. With a 2-page introduction. 60, (1) pp. 185 x 120. 
 
Box 4, Envelope 11 
 
LES CAHIERS DU COMMUNISME. Organe théorique du Parti Communiste Français. On the 
wrapper the title “Les Cahiers 1944". B.N. 125 note. It is the last issue of the Cahiers du 
Bolchévisme. 
- 20e année. 1er trimestre 1944. 8vo. 84 pp. with colophon "imprimé quelque part en France, 
décembre 1943" [printed somewhere in France December 1943]. On the cover and title, library 
stamp of Communist Party of France.  
 
Box 4, Envelope 12 
 
CAHIERS DU TÉMOIGNAGE CHRÉTIEN. 8vo format. B.N. 127 lists nos. 1 to 30-31. Issue no.12 
was never published. 
no. VIII-IX -"Droits de l'homme et du chrétien". juin-juillet 1942. 32 pp. 220 x 140. 
no. XIII-XIV - "Défi". janvier-février 1943. 30 pp. 220 x 145. 
no. XV-XVI - "Les voiles se déchirent". Seconde édition. n.d. [1943]. 32 pp. 225 x 140. 
no. XXVI-XXVII - "Exigences de la Libération". mai 1944. 31 pp. 230 x 145. 
no. XXVIII-XXIX - "Espoir de la France". juillet 1944. Two printings: (a) 30, (1) pp. 220 x 135. On 
newsprint. Red wrappers; (b) 27,(3) pp. White wrappers. White paper. 230 x 145. 
 
Box 4, Envelope 1 
 
LES CAHIERS O.C.M. [Organisation civile et militaire]. B.N. 119 lists instalments (fascicules) 1 to 
4. 
- 1er fascicule. "Etudes pour une Révolution française". juin 1942. 192 pp. 12mo. Wrapper torn. 
Unbound. 165 x 130. 
 
Box 4, Envelope 13 
 
LES CAHIERS POLITIQUES publiés par le Comité général d'Études  (C.G.E.). B.N. 128 lists 
issues 1 to 6. 215 x 140 mm. 
-no. 3. août 1943. 34 pp.  
-no. 4. novembre 1943. 32 pp. 
 
Box 5, Folder 3 
 
CARREFOUR. 
Liberation Issue  
-no. 1.  26 August 1944. 
 
CE SOIR 
Liberation issues: 
-22 August 1944 



-23 August 1944 
 
Box 4, Envelope 1 
 
CLARTÉ. Organe périodique des "Jeunes du M.N.C.R." [Mouvement national contre le racisme]. 
Section des Étudiants. BN 156 lists only this issue. 
- no.3. Avril 1944. 4 pp. folio. Mimeographed. 310 x 210. Good condition but badly printed.  
 
COMBAT - B.N. no. 159. One of the most famous underground newspapers. Albert Camus was 
one of the contributors. 
- Décembre 1941. no. 1 . 4 pp. 4to . The first issue. 280 x 225. 
- Décembre 1941. no. 2 . 4 pp. 4to. 280 x 210. 
- Janvier 1942 . no. 1. 4 pp. 4to. 275 x 225. 
- Février n.d. [1942]. no.1. 4 pp. 4to. 280 x 225. 
- Février 1942. no. 2 . 4 pp. 4to. 280 x 225. 
- Mars 1942. no. 1. 4 pp. 4to. Défraichi. 280 x 225. 
- Juillet 1942. 4 pp. 4to. 270 x 210. 
- Special issue. n.d. [ 11 novembre 1943]. "Pour célébrer l'anniversaire de l'armistice de 1918. La 
Résistance s'est emparé d'une ville le 11 novembre, Oyonnax". 1 p. 8vo. 250 x 155. 
 - no. 52. Décembre 1943. 2 pp. 4to. Défraichi. 320 x 250. 
 - no. 53. Decembre 1943. 4 pp. 8vo. Déchirures sans perte. 250 x 160. 
 - no.58. Juillet 1944. 2 pp. 4to. 320 x 240. Possibly the last underground issue. 
 
COMBAT MÉDICAL. BN 168.  
- [no. 1]. mars 1944. 4 pp. Printed on dark blue paper. 220 x 175. (ex. D.D.). 
 
LES COMMUNISTES ET LA LUTTE ARMÉE. Published by the Central Committee of the French 
Communist Party. Supplement to Vie du parti. B.N. 175 lists only these two issues.  
- no. 1 [février 1944]. 12 pp. 4to on 9 leaves mimeographed. 310 x 210. 
- no. 2 . juillet 1944. 2 pp. Printed. 330 x 210. 
 
LE COQ ENCHAINÉ...est là pour libérer la France.  B.N. 178. 
 - 18 juillet 1942. 4 pp. 4to. 275 x 225. 
 
Box 4, Envelope 15 
 
COURRIER FRANÇAIS DU TÉMOIGNAGE CHRÉTIEN - B.N. 189 lists12 underground issues. 
See Renée Bédarida. Les armes de l’esprit. Témoignage Chrétien (1941-1944), Paris, 1977, for 
details about the printing of this newspaper.  
- no.2 . [juillet 1943]. 8 pp. 8vo. 75 000 copies printed. 220 x 140 
 - no.3 [septembre 1943]. 8 pp. 8vo. 80 000 copies printed.220 x 140 
 - no. 6. n.d. [décembre 1943]. 8 pp. 8vo. 100 000 copies printed. 225 x 140. 
 - no. 8. n.d. [mars 1944]. 2 pp. folio.50 000 copies printed. 450 x 280. 
- no. 9 n.d. [avril 1944]. 2 pp. folio. 50 000 copies printed. 450 x 280.  
- no. 10. n.d. [juillet 1944].2 pp. folio. 120 000 copies printed. 450 x 280.          
- no. 11. n.d. [juillet 1944]. 2 pp. folio. 450 x 280. 
- no.12 n.d.[août 1944]. 2 pp. folio. 440 x 280. Worn with tear at the horizontal fold.  
-no. 13 Special issue of the Liberation. 2 pp.  folio.  585 x 430.  This issue was not underground.   
Item located in Box 5, Folder 3 
 



Box 4, Envelope 2 
 
LE CRI DU PEUPLE . Possibly BN 197 which lists only issues for 1940 and 1941. 
- mars 1942. 2 pp. mimeographed. Badly printed. Stained. 325 x 225. 
 
LA DÉFENSE. Journal mensuel du Secours populaire de France. B.N. 203 lists only this issue. 
- no. 53. juin 1944. 2 pp. 4to. 260 x 210. 
 
DÉFENSE DE LA FRANCE. Édition de Paris. B.N. 205 lists 47 issues of this well-known 
underground newspaper. Each issue is 2 pp. 4to. 
 - no. 25. 1er janvier 1943. 310 x 210. 
 - no. 27. 6 février 1943. 310 x 210. 
 - no. 32. 5 mai 1943. 310 x 210. 
 - no. 33. 20 mai 1943. 345 x 245 
 - no. 37. 3 septembre 1943. Mainly pictures of North Africa and Sicily. Printed on glossy paper. 
500 x 315.  Located in Box 4, Envelope 16. 
- no. 38. 20 septembre 1943. Tears. 330 x 250. 
- no. 40. 2e éd. 25 octobre 1943. Worn. 325 x 245. 
- no. 42. 15 décembre 1943. Worn. 325 x 245. 
- no. 44. 25 février 1944. Worn. 
- no. 45. avril 1944. 325 x 245. 
- no. 46. juin 1944. Yellowed. 
Liberation issues: 
-no. 43 [numbering error]. Édition de Paris. 21 août 1944. 2 pp. Contains the history of the 
newspaper. 415 x 290. Item located in Box 5, Folder 3 
-unnumbered.  23  août 1944.  Item located in Box 5, Folder 3 
 
Box 5, Envelope 3 
 
DÉLIVRANCE - B.N. 213 only describes the issue of August 20, 1944. 
-19 août 1944. 2pp. large 4to. Numerous signatures on the first page. 480 x 310.  
 
Box 4, Envelope 2 
 
DROIT ET LIBERTÉ. Édité par l'Union des Juifs pour la Résistance et l'Entraide. Not listed in BN 
catalogue. 
 - no.1. février 1944. 4 pp. Fragile. 310 x 210. (ex. D.D.)  
 
L’ÉCOLE DE BARA. Édité par le Comité National des Instituteurs (Zone sud). B.N. 231 lists only 
issues nos. 1 and 2.  
- no.1. Juillet 1944. 2 pp. 4to. 270 x 215. 
 
L’ÉCOLE LAÏQUE. Organe du Front National de l'Enseignement primaire. B.N. 235. This 
newspaper began in 1941. 
- no. 28. juillet 1944. 4 pp. small 4to. 235 x 160. 
 
EN AVANT. Journal de la région parisienne du Mouvement national des prisonniers de guerre et 
des déportés. B.N. 244 lists only one issue, probably this one.  
- n.d. [juin 1944 ?]. 2 pp. mimeographed. 270 x 210. 
 
ESPÉRANCE. Journal de combat des prisonniers de guerre en sana. Published by the 



"Mouvement national des Prisonniers de guerre et déportés". Not in the B.N. catalogue. 
- Juin 1944. 2 pp. mimeographed. 310 x 210. 
 
L’ÉTERNELLE REVUE.   B.N. 266 lists these as « all published ». Written and published by 
French writers Paul Éluard and Louis Parrot. 135 x 105. 
-no.1 juin 1944. 16mo. 16 pp. 
-no.2 juillet 1944. 16mo. 16 pp. 
 
LES ÉTOILES. Rare newspaper founded by French writer Louis Aragon. B.N. 278 lists only issues 
nos. 10 to 17.  
- no.15. Janvier 1944. 4 pp. 8vo. Tears in the margins. 215 x 155. 
 
L'ÉTUDIANT PATRIOTE. Organe du Front National des étudiants. BN 280. 
- s.n. 5 décembre [1943]. 2 pp. mimeographed. Worn. 270 x 210. (ex. D.D.) 
 
FEMMES DE PRISONNIERS. Journal féminin du Mouvement national des prisonniers de guerre 
et déportés. B.N. 299 lists only 3 issues including this one.  
- no. spécial [juin 1944]. 2 pp. mimeographed. 270 x 210. 
 
Box 5 
 
LE FIGARO 
Liberation issues 
-24 August 1944 Envelope 4 
-26 August 1944 Envelope 3 
 
Box 4, Envelope 2 
 
LE FRANC-TIREUR. Mensuel dans la mesure du possible et grâce à la police du Maréchal. B.N. 
316. 
- [ no.3 ] février 1942. 4 pp. 4to. 275 x 215. 
- no.30. Zone sud. 1er avril 1944. 4 pp. 4to. 275 x 225. 
- no.14. 20 janvier 1943. 4 pp. 4to. With the circular stamp "Reproduit par Photogravure". 275 x 
220.  London reprint  
- 26 août 1944 (Liberation issue).  Item located in Box 5, Folder 3. 
 
FRANCE D'ABORD . Organe d'information, de liaison et de combat des détachements de Francs-
tireurs et partisans. Zone sud. B.N. 331. The unoccupied zone edition. 
no. février 1944. 2 pp. 4to. 260 x 210.   
 
FRANCE D'ABORD . Organe d'information, de liaison et de combat des détachements de Francs-
tireurs et partisans. Zone nord. B.N. 332. The occupied zone edition. 
- mai 1942. 2 pp. 4to. Small tear with some loss. 260 x 215. 
-no.32 Supplément. 5 septembre 1943. Communiqué no. 40 of the F.T.P.F. 5 pp. mimeographed. 
270 x 210. 
- no. 33. 15 septembre 1943. 2 pp. mimeographed. 310 x 210. 
- no. 34. 1er octobre 1943. 2 pp. mimeographed. 310 x 215. 
- no. 37. 20 novembre 1943. 2 pp. mimeographed. 310 x 210. 
- no. 38. novembre 1943. 2 pp. Printed. 315 x 220. 
- no. 38 (sic).15 décembre 1943. 2 pp. folio. mimeographed. 310 x 210 
- no. 39. 31 décembre 1943. 2 pp. mimeographed. 305 x 205. 



- no. 40. 15 janvier 1944. 2 pp. mimeographed. 310 x 210. 
- no. "40". janvier 1944. 2 pp. printed. On the title "Front National". 310 x 205. 
- no. 44. mars 1944. 2 pp. printed. 310 x 215. 
- no. 49. 28 mars 1944. 2 pp. mimeographed. 305 x 210. 
- no. 51. 15 avril 1944. 2 pp. mimeographed. 310 x 210. 
- no. 55. 1er juin 1944.4 pp. printed. 280 x 220. 
- no. 57. 14 juillet 1944. 2 pp. printed. 280 x 220. 
- no. 58. 15 juillet [1944]. 2 pp. 8vo. 215 x 135. "Communiqué no.84 des F.T.P.F. (Zone nord) du 
24 juin 1944". 
- no.60. 30 juillet 1944. 2 pp. printed. 270 x 210. Tear. Stamp of the "Centre de documentation de 
U.J.R.E.". (ex. D.D.) 
 
FRANCE DE DEMAIN. B.N. 333 lists only this issue. 
- no.1 mai 1944. 8vo. 63 pp. 215 x 135. This issue is under the camouflage cover of the Revue de 
l'Enseignement supérieure (this is mentioned in the B.N. catalogue). 
 
LA FRANCE INTÉRIEURE. B.N. 337 lists nos. 17 to 23. Issues nos. 1 to 10 were called "Cahiers". 
270 x 210. 
-no. 22. 15 juillet 1944. 32 pp. Copy on newsprint. Worn. 
- same but on white paper. 
-no. 23. 15 août 1944. 36 pp. Newsprint. 
-no.24. 15 septembre 1944 (after the Liberation) 
 
LA FRANCE LIBRE. Organe d'union et de combat pour l'indépendance de la France. B.N. 342 
lists only this issue. Very rare newspaper. 
- Première année. no.1. août 1941. 2 pp. 4to. 270 x 240. Left margin with tears and loss of text. 
 
LA FRANCE LIBRE. Organe de "Ceux de la Libération-Vengeance". BN 343. 
- no. 160. 15 juillet 1944. 2 pp. 300 x 260. (ex. D.D.) 
- no. 167. 25 août 1944 (Liberation issue).  Item located in Box 5, Folder 4. 
 
FRATERNITÉ. (“J’Accuse” en Zone Nord). Organe du Mouvement National contre le Racisme 
(Zone Sud). BN 349. 
- no.25. Août 1944. 4 pp. folio. Mimeographed. 310 x 210. 
 
FRATERNITÉ. Organe du Mouvement National contre le Racisme (Section des Alpes). Probably 
affiliated to BN 349. 
- Août 1944. 2 pp. 4to 275 x 210. 
 
FRONT NATIONAL. Organe de liaison du Comité directeur du Front National pour la libération de 
la France, avec ses comités départementaux, locaux, d'entreprise. B.N. 359. 
Nouvelle série. no.1. octobre 1943. 2 pp. 310 x 210. 
Nouvelle série. no.2. novembre 1943. 2 pp. 270 x 220. 
Nouvelle série. no.3. mars 1944. 4 pp. 280 x 220. 
[Liberation issue]. No. 1.  22 août 1944.  Item located in Box 5, Folder 3. 
[Liberation issue]. No. 3 (2 copies).  24 août 1944.  Item located in Box 5, Folder 3. 
 
LE GAULLOIS .  B.N. 371 lists 5 issues. 310 x 210. 
- no. 4. janvier 1944. 2 pp. (of 4). incomplete. Tears in the folds. 
 
 



Box 4, Envelope 3 
 
L’HUMANITÉ. Zone nord . Organe central du Parti Communiste français (S.F.I.C.). The  longest 
running and the most famous of all underground newspapers. Except otherwise described, each 
issue has 2 pages folio size and is mimeographed. The majority of the mimeographed issues show 
some variations with the facsimile edition (L’Humanité clandestine. 1939-1944. Paris, 1975. 2 
volumes). This is the Paris edition or occupied zone edition. See next entry for the southern edition. 
B.N. 392.  
 
Dated issues 
- no. 67. 5 août 1940. 310 x 210.  
- no. 71.  22 août 1940. 310 x 210. 
- no. 73. 28 août 1940. 310 x 210. 
- no. 74. 2 septembre 1940. 310 x 210. 
- no. 76. 14 septembre 1940. 310 x 210. 
- no. 78. 19 septembre 1940. 310 x 210. 
- no. 81. 3 octobre 1940. 310 x 210. 
- no. 83. 12 octobre 1940. 310 x 210. 
- no. 84. 19 octobre 1940. 310 x 210. 
- no. 85. 25 octobre 1940. 310 x 210. 
- no. 86. 31 octobre 1940. 310 x 210. 
- no. spécial. 6 novembre 1940. Printed on white paper. 290 x 270. 
- no. 87. no. spécial. novembre 1940. 290 x 270. 
- no. 89. 16 novembre 1940. The first page is identical to the facsimile edition but the second page 
has a drawing with the caption "Du charbon" instead of text.  
- no. 90. 21 novembre 1940. 
- no. 91. 3 décembre 1940. 
- no. 92. 7 décembre 1940. 
- no. 93. 12 décembre 1940.    
- no. 96. 4 janvier 1941. 
- no. 98. 29 janvier 1941. 
- no. "98". 8 février 1941. The facsimile has a no. 99. 
- no. 99. 8 février 1941. variant of "98". 
- no. spécial - mars 1941. 320 x 225. 
- no. spécial - 3 août 1941. Printed.  275 x 185. 
- décembre 1941. Special edition  "Staline a parlé". Printed. 270 x 210. 
- no. 177. 28 août 1942. 
- no. spécial - août- septembre 1942. 4 pp. Printed. 280 x 215. 
- numéro spécial. Novembre 1942.  2 pp. folio. (ex.D.D.) 
- novembre 1942. no. spécial « Rapport du camarade Staline ». Printed. One ragged edge. 315 x 
250. 
- numéro spécial. Mars 1943.  4 pp. folio. (ex. D.D.) 
- no. 233. 15 juillet 1943. 6 pp. large 4to. (ex. D.D.) 
- no. 237. 1er août 1943. 4 pp. large 4to.  (ex. D.D.) 
- no. 243. 1er septembre 1943. Printed. 270 x 210. 
- no. 246. 15 septembre 1943. Printed. 270 x 210. 
- no. 252. 15 octobre 1943. 2 pp. 4to. Printed. 290 x 210. 
- numéro spécial. Décembre 1943. 2 pp. folio. (ex.D.D.) 
- no. 271. 15 janvier 1944. 2 pp. large 4to. Printed.(ex. D.D.) 
- no. 272. 21 janvier [1944]. 2 pp.  
- no. 273. 28 janvier 1944. 2 pp.  



- no. 274. 1er février 1944. 2 pp. Printed. 270 x 210. 
- no. 277. 15 février 1944. 2 pp. 4to. Printed. 270 x 210. 
- no. 283. 15 mars 1944. 2 pp. 4to. Printed. 
- no. 287. 1er avril 1944. 2 pp. grand 4to . Printed. 
- no. 290. 15 avril 1944. 2 pp. grand 4to. Printed. (ex. D.D.) 
- no. 293. 1er mai 1944. 2 pp. grand 4to. Printed. (ex. D.D.) 
- no. 295. 12 mai 1944. 2 pp. folio. (ex. D.D.) 
- no. 296. 15 mai 1944. Printed. 270 x 210. 
- no. 306. 30 juin 1944. 2 pp. small 4to. Printed. (ex. D.D.) 
- no. 307. 1er juillet 1944. 2 pp. 4to.  
- no. 308. 7 juillet 1944. 2 pp. 8vo. 230 x 155. 
- no. 310. 15 juillet 1944. Printed. 270 x 210. 
- no. 311. 21 juillet 1944. 2 pp. 8vo. 230 x 155. 
- no. 317. 18 août 1944. 2 leaves printed only on one side on coated paper. Manuscrit note "Vu" at 
the top. Probably a proof copy . Very rare  (ex. D.D.) 
 
undated issues 
- "Il faut faire payer les riches". [September 1940] 
- "Un an après le déchaînement de la guerre impérialiste" par M. Thorez et Jacques Duclos.[ 3 
September 1940 ]             
- no. 85. "Vive l'Union de la Nation française" [November 1940 ]. Printed. 275 x 215. 
- "Hitler a attaqué l'Union Soviétique". [ June 1941 ]. 2 pp. small format. Printed. 210 x 135. 
 
Liberation editions  These 2 items located in Box 5, Folder 3 
-no. 1.  21 août 1944. 
-no. 5. 25 août 1944. 
 
L'HUMANITÉ. Zone sud.  All issues mimeographed and 2 pp. folio unless otherwise described. 
This is the edition for the southern part of France. BN 393. 
no. 155. 18 novembre 1942. (ex. D.D.) 
no. 157. 7 décembre 1942.  (ex. D.D.) 
no. 165. 13 mars 1943. (ex. D.D.) 
no. 167. 3 avril 1943.  (ex. D.D.) 
no. 168. 14 avril 1943.  (ex. D.D.) 
no. 172. 9 juin 1943. 4 pp. folio. (ex. D.D.) 
s.n. 15 juin 1943. 5 pp. 4to. (ex. D.D.) 
no. 173. 19 juin 1943. 4 pp. folio. Pale impression. (ex. D.D.) 
no. 175. 20 juillet 1943. (ex. D.D.) 
no. 178. 23 août 1943. Purple ink. (ex. D.D.) 
no. 186. 16 novembre 1943. Printed. (ex. D.D.) 
 
J'ACCUSE. BN 248. 
no. 8. Janvier 1943. 2 pp. folio. mimeographed. (ex. D.D.).  
no. spécial. Février 1943. 6 pp. 8vo. Printed (ex. D.D.). Reproduced in P.A. p. 301-306. 
 
JEUNE COMBAT. BN 434. 
no. 5. 4 septembre 1943. 2 pp. large 4to. mimeographed. Reproduced in P.A. p. 115-116. (ex. 
D.D.) 
no. 14. 22 janvier 1944. 2 pp. folio. Ragged margins without much loss (ex. D.D.) 
no. "22". Juillet 1944. 6 pp. Incomplete copy. Missing page 1 and page 2 is a photocopy. 
Reproduced in P.A. p. 217-222. (ex.  D.D.) 



no. 22. août 1944. 2 pp. large 4to. Printed. Reproduced in P.A. p. 243-244. Mentioned by Diamant 
in D. p. 327. (ex. D.D.) 
 
Box 5, Envelope 3 
 
JOURNAL OFFICIEL DES F.F.I. 
Liberation issue 
-no. 2.  22 August 1944 
 
Box 4, Envelope 3 
 
LES LETTRES FRANÇAISES.  B.N. 473 lists 19 issues and one special issue. 
- no. 15. avril 1944. 8 pp. 4to. "Max Jacob assassiné". 280 x 225. 
- no. spécial. 1er août 1944. 2 pp. 4to."Oradour-sur-Glane". 280 x 215. The original typewritten 
manuscript of this text on the massacre at Oradour-sur-Glane is also available in this collection; 
see item FR 0423 in box 11. 
 
Box 4, Envelope 4 
 
LIBÉRATION. Organe central du Secours populaire. B.N. 478. 
- Novembre 1941. 2 pp. Printed. 275 x 215. 
 
LIBÉRATION . L'Hebdomadaire de la Résistance française. Edition ZN. (zone nord). All issues are 
4 pp. 4to except when described otherwise. B.N. 479. 280 x 210 à 215. 
- no. 132. 8 juin 1943. 2 pp. 4to. Special issue with the text of the declaration of the Comité de 
Libération, De Gaulle’s declaration and that of the Comité de la Résistance. 
- no. 145. 7 septembre 1943.  
- no. 146. 14 septembre 1943 
- no. 147. 21 septembre 1943. 
- no. 148. 28 septembre 1943. 
- no. 149. 5 octobre 1943. 
- no. 151. 19 octobre 1943. complete with the 2-page photographic supplement. 
- no. 153. n.d. [2 novembre 1943] 
- no. 154. 9 novembre 1943. 
- no. 156. 23 novembre 1943. Slightly worn. 
- no. 157. 30 novembre 1943. Tears and worn in margins. 
- no. 159. 14 décembre 1943. 
- no. 160. 21 décembre 1943. Tears in folds and margins 
- no. 161. 4 janvier 1944. 
- no. 162. 11 janvier 1944. 
- no. 165. 1er février 1944. Tears and small holes. 
- no. 168. 22 février 1944. Very nice copy. 
- no. 169. 29 février 1944. Slightly worn. 
- no. 170. 7 mars 1944. This issue not listed in the B.N. catalogue. 
- no. 184. 3 juillet 1944. 2 pp. 4to mimeographed. Good condition but badly printed. Possibly an 
issue mimeographed from the printed copy for redistribution.  
- no. 189. 7 août 1944. 2 pp. 4to. 
- no. 190. 14 août 1944. 2 pp. 4to. Last underground issue. According to the B.N. catalogue, these 
last two underground issues were printed on the presses of the periodical l’Auto, 10 rue du 
Faubourg-Montmartre in Paris. 
 



The following 2 issues relate to the Liberation of Paris: 
- special broadside issue. [August 1944] Located with Broadsides, Box 2, Folder 3. 
- 23 août 1944. Located with Newspapers, Box 5, Folder 3. 
 
LIBÉRATION . Organe des Forces de Résistance française and other sub-titles. 4 pp. 4to. B.N. 
481. 280-285 x 220. 
- no. 5. 20 janvier 1942. 
- no. "2". 15 février 1942. 
- no. 8. 1er mars 1942. 
- no. 15. 14 juillet 1942. 
- no. 23. 1er février 1943.2 pp. 4to. 
- no. 33. 15 août 1943. 
- no. 34. 1er septembre 1943. 
- no. 42. 1er janvier 1944.  
- no. 47. 1er mai 1944. 2 pp. 4to. 
- no. 48. 10 mai 1944. 2 pp. 4to. (issue not in BN catalogue) 
- no. 53. 1er août 1944. 2 pp. 4to. (issue not in BN catalogue) 
 
LIBERTÉS. B.N. 498 states that this newspaper is the continuation of Nos Combats. It does not list 
this issue.  
- février 1944. 4 pp. 8vo. Printed. 210 x 120. 
 
LA MARSEILLAISE. Organe du “Front National” (Région Provençale). Probably B.N. 524.  
- no.12. 23 août 1944. 2 pp. folio. Mimeographed. 295 x 210. 
 
LA MARSEILLAISE. Hebdomadaire du Mouvement de Libération Nationale. Région du Sud-Est. 
Probably the same as or affiliated to the newspaper described in BN. 526. 
- no.3. 15 juin 1944. 2 pp. folio. Printed. 320 x 240. 
- no.6. 25 juillet 1944. 2 pp. folio. Printed. 325 x 240. 
 
LE MÉDECIN FRANÇAIS . Organe des comités de médecins du Front National . B.N. no. 529. 
Newspaper founded in March 1941. According to the B.N. catalogue, issues nos. 23 and 25 were 
printed in a run of 20,000 copies. 
- no.23. Mai 1944. 2 pp. 4to. 
- no.25. Juin 1944. 4 pp. 4to. Has Organe médical du Front national as a sub-title. 
 
LA MÉDECINE EN KG. Journal de combat du personnel sanitaire des camps de prisonniers de 
guerre. Not in B.N. catalogue. No information on this newspaper probably published in some 
French POW camps. 
- mai 1944. 2 pp. mimeographed. 310 x 210. 
 
Box 4, Envelope 5 
 
NOTRE COMBAT. Organe du comité uni de défense des Juifs de France. Not listed in the BN. 
Catalogue. 
no.1. avril 1944. 13 pp. folio. mimeographed. (ex. D.D.) 
no.2. août 1944. 6 pp. folio.  With pp.5-6 duplicated. (ex. D.D.) 
 
NOTRE PAROLE. BN 575. 
no. 1. 1er février 1943. 2 pp. folio. mimeographed. (ex. D.D.) 
no. 2. février 1943. 2 pp. folio. mimeographed. Very worn at the folds and stained. Reproduced in 



P.A. p.61-62. (ex. D.D.) 
no. 3. 8 mars 1943. 2 pp. folio. mimeographed. Reproduced in P.A. p.75-76. Mentioned in D. 
p.328. (ex. D.D.) 
 
NOTRE VOIX. Organe de rassemblement des juifs contre le racisme oppresseur. Mimeographed. 
Approx. 310 x 210. BN 578. All copies ex-D.D. 
 
a) NON OCCUPIED ZONE 
 
- no.10. octobre 1942. 2 pp. small folio. Reproduced in P.A. p.55-56. 
- décembre 1942. 2 pp. small folio. Reproduced in P.A. p.57-58 
- 15 janvier 1943. 2 ff. printed on one side only. (probably a proof copy). 
- 23 février 1943. 2 pp. small folio. Reproduced in P.A. p.71-72. 
- 25 mars 1943. 2 pp. small folio. Tears but no loss of text. 
- 15 avril 1943. 2 pp. small folio. Reproduced in P.A. p.77-78. 
- 1er mai 1943. 4 pp. 4to. 270 x 210. Only the first 2 pages reproduced in P.A. p. 83-84. 
- 15 mai 1943. 2 pp. small folio. Reproduced in P.A. p.87-88. 
- 20 juin 1943. 2 pp. small folio. Reproduced in P.A. p.91-92. 
- 5 juillet 1943. 4 pp. small folio. Reproduced in P.A. p.93-96. 
- 1er août 1943. 4 pp. 270 x 210. Incomplete issue but reproduced as is in P.A. p.101-104. 
- 15 août 1943. 2 pp. small folio. Tears. Reproduced in P.A. p.107-108. 
- 1er septembre 1943. 6 pp. small folio. (++ first 2 pages only printed in purple from a different 
setting). Only the first 2 pages reproduced in P.A. p. 111-112. 
- 15 septembre 1943. 5 pp. small folio incomplete (p.1-2 and 5 ). 
- no. 66. 1er janvier 1944. 4 pp. small folio. Reproduced in P.A. p. 131-134. 
- no. 68. janvier 1944. 4 pp. small folio. 
- [no.69 ?]. 15 janvier 1944. 4 pp. small folio. 
- no. 70. mars 1944. 6 pp. small folio.+ p.5-6 duplicated in a purple ink printing. Reproduced in P.A. 
p. 139-144. 
- no. 71. avril 1944. 6 pp. small folio. + 2 extra sets of p.3-4 of which one is from a different setting 
(tear with loss of text). Only the first 4 pages reproduced in P.A. p.179-182. 
- no. 72. mai 1944. 6 pp. small folio. 
- no. 75. juin 1944. 4 pp. small folio. 
- no. 76. 15 juillet 1944. 6 pp. small folio. 
 
b) OCCUPED ZONE  
 
no. 85. juillet 1944. 4 ff. 4to. Carbon copy on onion skin. 
no. 86. juillet 1944. 4 ff. 4to. Carbon copy on onion skin. 
no. 87. août 1944. 4 pp. 4to. mimeographed. 
 
NOUVELLE JEUNESSE. Organe des Jeunes Chrétiens Combattants. B.N. 583 lists only two 
issues (June and July 1944). 
- no.1. juin 1944. 2 pp. 4to. Small punch holes in margins. 270 x 210. 
- juillet 1944. 2 pp. 4to. 280 x 215 
 
Box 5, Envelope 3 
 
LE PARISIEN LIBÉRÉ  
Liberation issues 
-no.1.   August 22, 1944 



-no.2.  August 23, 1944 
 
Box 5, Envelope 4 
 
LA PATRIE 
Liberation issue 
-26 August 1944 
 
Box 4, Envelope 5 
 
LE PATRIOTE . Organe du Front national de lutte pour la Libération de la France (zone sud). B.N. 
616. 
- [no.2] . novembre 1943. 2 pp. 4to. Marginal tears. 320 x 255. 
- Mars 1944. 2 pp. large 4to. 320 x 245. Very nice condition. 
 
LE PATRIOTE LYONNAIS. Organe du Front National de Lutte de la région lyonnaise. 
Mimeographed. 300 x 200. BN 611. 
no. 22. juillet 1944. 2 pp. small folio. (ex. D.D.) 
no. 23. 14 juillet 1944. 2 pp. small folio. Tear at top with small loss. (ex. D.D.) 
 
LA PENSÉE LIBRE.  B.N. 640 lists these 2 issues as all that was published.  
[no.1]. n.d. [février 1941].  95 pp. 210 x 135. 
[no.2]. janvier 1942. 104,(1) pp. 12mo. 175 x 135. 
 
LE PONT. Journal de combat de tous les déportés en Allemagne, entièrement rédigé par les 
déportés. B.N. 664 lists only this issue. 
no. 5. septembre 1943. 2 pp. mimeographed. 310 x 215. 
 
LE POPULAIRE . Organe du Parti Socialiste (Edition Zone Sud). Nouvelle série. B.N. 665. 
- no.12. Mai 1943. 4 pp. 4to. 290 x 215. 
- no.19. Décembre 1943. 4 pp. large 4to. 325 x 250. 
London reprint 
- no. 8. Décembre [1942]- Janvier 1943. 4 pp. 4to. With the usual stamp "Reproduction par 
photogravure". 275 x 220. 
 
LE POPULAIRE .Organe du Parti socialiste. B.N. 666. Begins with no. 16. The first 15 issues were 
from a newspaper entitled Socialisme et Liberté 
- no. 16. 16 janvier/1er février 1943. 2 pp. grand 4to. 280 x 220. Numéro intitulé “Notre 
Programme”. 
- no. 15 [sic] avril 1943. 4 pp. 4to. 280 x 220. 
- no. 27. 1er octobre 1943. 2 pp. 4to. 275 x 210. 
- no. 29. janvier 1944. 4 pp. 4to. 275 x 220 
- no. du 15 mars 1944. 2 pp. 4to. 265 x 210 
- no. 32 - avril 1944. 4 pp. 4to. 270 x 210 
- no. 33 - mai 1944. 2 pp. 4to. 270 x 215. 
- no. juin 1944. 2 pp. 4to. 275 x 215. 
- no. 15 juin 1944. 2 pp. 4to. 275 x 215. 
- no. 15 juillet 1944. 4 pp. 4to. 275 x 215 
- [juillet 1944]. No. spécial. "Wehrmacht contre Gestapo". 2 pp. 8vo. Green paper. 215 x 135. 
- no. 35 -15 août 1944. 4 pp. 4to. 275 x 215.  
 



London reprint 
- no.17. Mars 1943. 4 pp. 4to. With the rectangular cachet "journal clandestin français reproduit par 
le Service des Publications de la France combattante". 255 x 205. 
 
Liberation of Paris issues - Located in Box 5, Folder 3. 
-22 août 1944 
-25 août 1944 
-26 août 1944 
 
Box 4, Envelope 6 
 
RADIO-FRANCE - B.N. 698. 
- no. spécial. 25 octobre 1943. 270 x 210. 
 
LE RÉFRACTAIRE . Organe national de liaison et de coordination du Comité d'entraide aux 
réfractaires à la déportation. B.N. 709. 
- N.d. [beginning of 1944]. 2 pp. mimeographed. Faint impression. 270 x 210. 
 
LA RELÈVE . Organe de l'Union des Étudiants et Lycéens communistes de France. B.N. 711 
dates the first issue from April 1st, 1940. 270 x 210. 
- 17 février 1941. 2 pp. 4to. Mimeographed. This issue was found folded in a stamped envelope 
addressed to M. Rey, 30 avenue Du Deffand, Antony, Seine. The Paris postmark is February 26 
1941. In the same envelope there was the underground leaflet entitled Aux intellectuels français. 
 
LA RÉPUBLIQUE COMBATTANTE . Organe de la Confédération générale des combattants, 
prisonniers déportés et victimes de la guerre. B.N. 714 lists only issue no.4. 240 x 155. 
- no. 4. mai-juin 1944. 4 pp. 8vo. 
- no. 5. juillet 1944. 4 pp. 8vo. 
 
RÉSISTANCE. Le nouveau journal de Paris. BN 718. 
- 2e année. No.18. 13 octobre 1943. 4 pp. large 4to. 315 x 250 
 
London reprint 
- 2e année. No.8. 17 février 1943 smaller format published by the Service des Publications de la 
France Combattante. 4 pp. 4to. 255 x 205. 
 
RÉSISTER. Organe de l'Union des Juifs pour la Résistance et l'entraide. Mimeographed. 310 x 
210. Not liste in BN. Catalogue. 
no.1 mai 1944. 2 pp. Incomplete even if  Diamant. p.328 gives 2 pages. (ex. D.D.) 
 
REVANCHE.  B.N. 727  lists only 3 issues but not this one. 
- no. 19. 21 décembre 1943. 2 pp. mimeographed. 270 x 210. 
 
REVOIR PARIS. Journal de combat des prisonniers de guerre de la région parisienne, rédigé par 
des libérés. Not listed in the B.N. catalogue. 
-janvier 1944. 2 pp. mimeographed. 310 x 210. 
 
LA REVUE LIBRE . B.N. 743 lists only 2 issues. 
-no.2. février 1944. 8vo. 32 pp. 205 x 135. 
 
RUSSIE D'AUJOURD'HUI. Organe de l'Association française des amis de l'Union 



Soviétique.[Zone nord]. B.N. 753. 
-no. 6. janvier 1941. 2 pp. mimeographed. 315 x 200.                     
-no. 53. 22 août 1942. 2pp. mimeographed. 310 x 210. 
-no. 57. 20 octobre 1942. 2 pp. mimeographed. 310 x 210. 
-no. 59. 15 novembre 1942. 2 pp.4to.mimeographed. 310 x 210. 
-no. 61. janvier 1943. 2 pp. of the original stencil .  The issue itself is not present.  385 x 230. 
Extremely rare original stencil.  
-no. 70. 15 octobre 1943. 2 pp. mimeographed. 310 x 210. 
-no. 73. décembre 1943. 2 pp. imprimé. 275 x 215. 
-no. 74. décembre 1943. 2 pp. mimeographed. 310 x 210. 
-no. spécial. février 1944. 2 pp. mimeographed. 305 x 210. 
-no. 75. mars 1944. 2 pp. 4to. imprimé. 310 x 210. 
-no. 76. 15 mars 1944. 2 pp. imprimé. 300 x 210. 
-no. 77. avril 1944. 2 pp. imprimé. Part of the last line is cut out. 265 x 210. 
-juillet 1944. 2 pp. mimeographed. 310 x 210. 
-Special issue undated entirely dedicated to music in Russia. 4 pp. mimeographed. 270 x 210. 
 
RUSSIE D'AUJOURD'HUI. Organe de l'Association française des amis de l'Union Soviétique 
[Zone sud]. B.N. 754. 
-no. 3. janvier 1941. 2 pp. mimeographed. One hole with some loss. Stains. 310 x 210. 
 
LE SALUT PUBLIC. Bulletin édité par l'équipe de Monsieur X, ancien délégué du "Comité 
Français de Libération Nationale" pour la France occupée. To minimize detection, this periodical 
was camouflaged under the title Le jardinier averti ,conseils pratiques pour l'horticulture familiale, 
which takes up the first page with a text on gardening. The real title only appeared on the reverse. 
B.N. no. 761 notes "publication of doubtful origin". 
- no.14. Mai 1944. 4 pp. 8vo. Copy sent through the postal system as it contains a stamp and a 
postmark. It was folded without an envelope which explains the need for a camouflage first page. 
According to the B.N. catalogue this issue was the last one published.  
 
LE SOVIET. Organe du Comité communiste internationaliste pour la construction de la IVe 
Internationale. B.N. no.774 lists 5 issues but not this one.  
- no.160 (special issue). juin-juillet 1943. 2 pp. small folio. Mimeographed. 330 x 210. Slightly worn. 
 
LA TERRE. Organe paysan du Parti Communiste Français. Printed. BN 781. 
- no. 69. mars 1944. 2 pp. (ex. D.D.). 300 x 200 
- juillet 1944. 2 pp. 4to. 270 x 210. 
 
LE TRAIT D'UNION DES CAMPS ET DES PRISONS. Organe d'information et de liaison des 
emprisonnés politiques. B.N. 794 lists only this issue. 
-no. 6. avril 1944. 2 pp. mimeographed. 310 x 210. 
 
LA TRIBUNE DES MINEURS . B.N. 828. 
- Special issue. n.d. 2 pp. mimeographed badly printed. La B.N. lists one special issue (which could 
be this one) and dates it February 1942. 325 x 220. 
 
L'UNITÉ. Journal d'action syndicale. BN 849. Mimeographed. 300 x 210.  
-no. 1. avril 1943. 2 pp. (ex. D.D.) 
-no. 2. 1er mai 1943. 2 pp. (ex.D.D.) 
-no. 3. mai 1943. 2 pp. (ex.D.D.) 
 



Box 4, Envelope 7 
 
L’UNIVERSITÉ LIBRE . B.N. 859. One of the first important underground newspaper. 270 x 210. 
- no. 22. 1er juillet 1941. 2 pp. mimeographed. Tear in central fold.   
- no. 23. 4 juillet 1941. 2 pp. mimeographed. Tear in central fold.  
- no. 26. 18 juillet 1941. 4 pp. mimeographed. Small tear with loss of a few letters.  
- no. 27. 25 juillet 1941. 4 pp. mimeographed. Yellowed and fragile with tears. This issue not listed 
in the B.N. catalogue. 
- no. 28. août 1941. 2 pp. mimeographed. A few tears.  
- no. 81. 24 mai 1943. 4 pp. 
- no. 87. 15 janvier 1944. 4 pp. 
- no. 88. 1er février 1944. 6 pp. 
- no. 96. 1er juin 1944. 4 pp. Printed. 235 x 160. (ex. D.D.) 
 
UNZER POLITIK [Our Politic]¸. Édition théorique des Communistes juifs. Published in Paris. 
Written in Yiddish. Not listed in B.N. catalogue. 300 x 210. (ex. D.D.) 
- août 1942. 8 pp. including a title and a drawing. On the title the inscription "En avant pour la 
victoire en 1942". Listed in DD p. 328. 
 
UNSER VATERLAND. Newspaper intended for German soldiers. Written in German. 
Mimeographed. 270 x 210. BN 862. 
- no. 4. Marz 1944. 2 pp. (ex. D.D.) 
 
UNZER VORT (Yiddish version of NOTRE VOIX). The last issues have the sub-title Organe des 
Communistes juifs de France. Most of the issues have the cachet of the Centre de Documentation 
de l'Union des Juifs pour la Résistance et l'Entraide. The folio issues measure 295-310 mm x 205-
210 mm. The 4to issues measure 270 x 210. (ex. D.D.) 
- no.4. 1er septembre 1941. Zone non-occupée. 2 pp. folio. Reddish stains. Short margins without 
loss of text. Listed in DD p. 328. 
- no.5. 1er novembre 1941. 2 pp. folio. 
- no.7. 1er janvier 1942. 2 pp. folio. 
- s.n. 17 mars 1942. zone non-occupée. 2 pp. folio.  
- s.n. special issue. March 1942. 2 pp. folio. Extracts of the Stalin’s speech for the 24th anniversary 
of the Red Army. One corner missing with the loss of a few words. Listed in DD p. 328. 
- s.n. 15 mai 1942. 2 pp. folio. 
- no.12. 1er juin 1942. 2 pp. folio. 
- s.n. septembre 1942. 2 pp. folio (of 4 ?) incomplete 
- no.50 (?). 20 novembre 1942. Paris. 2 pp. folio. 
- no. 54. 12 décembre 1942. Paris. 2 pp. folio. 
- no. 55 (?). 20 décembre 1942. Paris. 2 pp. folio. 
- illegible no. 8 mars 1943. 2 pp. folio. 
- s.n. juin 1943. 3 pp. 4to. 
- s.n. juin 1943. 4 pp. folio. Different from the previous issue.  
- no.58. 15 juin 1943. 2 pp. folio. 
- no.59. 18 juin 1943. Paris. 2 pp. folio. 
- s.n. août 1943. 2 pp. folio. 
- s.n. 15 août 1943. 2 pp. folio. Tears. 
- s.n. 20 août 1943. 4 pp. folio. 
- s.n. septembre 1943. 2 pp. 4to. Purple ink. 
- s.n. 15 septembre 1943. 2 pp. folio. 
- s.n. 1 octobre 1943. 2 pp. 4to . Purple ink.  



- no. 65. 15 octobre 1943. 2 pp. 4to. 
- no. 66. 1er novembre 1943. 2 pp. 4to. 
- no. 70. 1er janvier 1944. 4 pp. folio. 
 
LA VÉRITÉ . Organe central du P.C. internationaliste. B.N. 877. 
- no. 68 (nouv.série no.8). 1er juillet 1944. 2 pp.8vo. Printed and folded. 235 x 155. 
 
VÉRITÉS . B.N. 883. The sequel to Les Petites Ailes which later joined with Combat. 280 x 225. 
- no. 16. 5 novembre 1941. 4 pp. 4to. 
 - no. 17. 15 novembre 1941. 4 pp. 4to. 
 
Box 4, Envelope 8 
 
LA VIE DE LA M.O.I. [Main-d’œuvre immigrée]. Mimeographed. 310 x 210. Not listed in BN. 
Catalogue. 
- no. 10. juin 1944. 10 pp. (ex. D.D.) 
 
LA VIE DU PARTI. Mimeographed. Not listed in BN. Catalogue. All these issues of from the D.D. 
Collection.  
-s.n. août 1943. + supplément. 19 + 3 pp. 270 x 210. 
-s.n. septembre 1943. 13 pp. 305 x 210. 
-s.n. novembre 1943. 8 pp. 310 x 210. Yellowed and worn. 
-s.n. décembre 1943. 9 ff. Carbon copy on onion skin. 
-s.n. avril 1944. 22 pp. with cachet "David Diamant. Paris". 
-s.n. mai 1944. 22 pp. with cachet "David Diamant, Paris". 
 
LA VIE OUVRIÈRE. Published by the Communist Party of France. All are printed except where 
noted. B.N. 894. 
-no. 160. 1er septembre 1943. 2 pp. 270 x 210. 
-no. 168. 16 octobre 1943. 2 pp. mimeographed. 310 x 210. 
-no. 198. 5 avril 1944. 2 pp.  305 x 210. 
-no. 200. 10 avril 1944. 2 pp. 285 x 215. 
-no. 210. 5 juin 1944. 2 pp. 270 x 210. 
-no. 215. 5 juillet 1944. 2 pp. 260 x 210. 
-no. 218. 22 juillet 1944. 2 pp. 210 x 135. 
-no. 220. 5 août 1944. 2 pp. (second to last issue). 270 x 210. 
 
VIVRE. Journal de combat des prisonniers de guerre, malades, en traitement dans les hôpitaux 
parisiens. Not in B.N. catalogue. 
- juillet 1944. 2 pp. mimeographed. 270 x 210. 
 
LA VOIX DE LA FEMME JUIVE . Organe du Mouvement National Juif de la lutte contre le 
fascisme (section féminine). B.N. 927. 2 pp. mimeographed. The only issue recorded by BN and 
also by Diamant. La Presse antiraciste who reproduces it on p. 105-106. 
- 15 août 1943. Fragment of this issue only : the article on Langer is complete. This portion is 
included here since this unique issue is extremely rare.  
 
LA VOIX DE LA LIBÉRATION. Organe régional des comités de Libération. Région du sud-est. 
Not in B.N. catalogue. 325 x 245. 
- 14 juillet 1944. 2 pp. large 4to. Yellowed at the folds. A few tears.  
 



LA VOIX DE PARIS. Édité par la région parisienne du Parti communiste français. B.N. 930. 
- Juillet 1943. 2 pp. 270 x 210. 
-no. 51 [février 1944]. 2 pp. 310 x 210. 
-août 1944. 2 pp. 300 x 220. 
 
LA VOIX DES CHÔMEURS . Fédération des comités populaires des chômeurs de la région 
parisienne. B.N. 934 lists only no.2. 
- no. 1. 4 novembre 1940. 2 pp. 4to. mimeographed. 310 x 210. 
 
LA VOIX DES STALAGS. . Organe de combat des prisonniers de guerre. B.N. 962 
-no. 9. octobre 1943. 2 pp. mimeographed. 310 x 215. 
-no. 10. janvier 1943 [sic pour 1944]. 2 pp. mimeographed. 310 x 215. 
-no. "8". mai 1944. 2 pp. printed. 310 x 210. 
 
LA VOIX DU 7e. Édité par la section du 7ème arrondissement. B.N. 986 lists only issues no. 6 and 
7 from 1941. 
-no. 1 . 14 septembre 1940. 2 pp. mimeographed. 310 x 210. 
 
LA VOIX DU MINEUR . Organe des syndicats des mineurs du Nord et Anzin et du Pas-de-Calais. 
According to B.N. 975 this was the only issue. 
- décembre 1943. 2 pp. 275 x 210. 
 
YIDISHE SHTIME [The Jewish Voice]. Organe de la réunification nationale juive. 310 x 210. 
Written in Yiddish.(ex.D.D.) 
- no.6. 29 novembre 1941. 2 pp.folio. DD p. 329 lists only no.4. 
 
 


